OLIMPIADA ARGENTINA DE FisicA 1994

El presente cuadernillo contiene todos los problemas que fueron presentados a los
participantes en la Olimpiada Argentina de Fisica 1994.

En primer lugar hemos incluido los enunciados de las pruebas tedricas y experimental,
correspondientes a la instancia Nacional. A continuacion se presentan los problemas tomados
en las diversas pruebas Locales.

Los problemas han sido ordenados por temas y separados los tedricos de los experimentales,
indicandose el lugar de origen al cual corresponden y la categoria de los colegios participantes.

Hemos tratado de no realizar modificaciones en los enunciados y presentarlos tal como los
recibimos, aun con aquellos errores obvios de escritura u ortografia para hacer notar cémo
llegaron los problemas a los participantes.

Sugerimos que se tengan en cuenta los siguientes aspectos en el futuro:

¢ Que la prueba conste de 4 problemas (3 teéricos y 1 experimental) cubriendo en lo posible
distintas areas de la Fisica.

¢ Cuidar la redaccion y la ortografia de los enunciados para evitar falsas interpretaciones.

® Que las figuras sean claras y prolijas para poder reproducirlas en el cuadernillo; mandar una
buena copia de las mismas.

Creemos que este cuadernillo puede ser utilizado provechosamente como material de
entrenamiento para futuras competencias o como guia para problemas de clase.

A todos aquellos que colaboraron en la realizacion de la OAF 94, nuestro mas sincero
agradecimiento.

Coérdoba, Abril 1996.

Oscar A. Villagra Victor H. Hamity
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INSTANCIA NACIONAL.
PRUEBAS TEORICAS Y EXPERIMENTAL.

PRUEBA TEORICA. AZUL Y VERDE.

PROBLEMA 1: UN REGADOR NOCTURNO PARA LAS VACACIONES.

Cuando se sale de vacaciones y no queda ninguna persona en la casa, uno de los problemas
que se plantea es mantener regadas las plantas con cierta cantidad de agua diaria. Existen
muchos recursos para evitar que se sequen las plantas en sus macetas por falta de riego. Uno de
ellos utiliza un aparatito (regador nocturno) (ver figura), que aprovecha la variacion de
temperatura entre la noche y el dia. El agua que ingresa desde el botellon a la ampolla, se
difunde a través del algodon hiimedo hacia la tierra de la maceta.

El regador se instala durante el dia de tal manera que la presion en la ampolla sea la presion
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atmosférica.

En el extremo superior del algodén humedo se forma un menisco de agua que, por tension
superficial, evita el ingreso de aire a la ampolla.

Suponga que el volumen de la ampolla es lo suficientemente grande como para poder
despreciar las variaciones de volumen de la masa gaseosa debido a las variaciones de la
cantidad de agua dentro de la ampolla, o por el ascenso o descenso de la columna de agua en el
tubo delgado. Ademas, para simplificar los calculos, suponga que durante el dia la temperatura
se mantiene constante e igual a 25 °C, durante seis horas de la noche baja a 10 °C y que la
presion atmosférica permanece constante. Bajo estas condiciones calcule:

a) La diferencia de altura & maxima para que el regador efectivamente riegue la planta durante
seis horas nocturnas.

Suponga que el gotero en el extremo del tubo delgado, que esta en el interior de la ampolla, se
ha preparado para suministrar, en promedio, una gota de 2mm de didmetro cada 2s.

b) Calcule la cantidad minima de agua que debera contener el botellon si queremos asegurar un
riego diario durante treinta dias.

Datos: Presion de vapor de agua saturado a 10 °C es igual a 9,16 mmHg; idem, a 25 °C es igual
a 23,55 mmHg. La presion atmosférica es equivalente a 760 mmHg 6 a 10,33 m de una columna
de agua.



- Cuadernillo de Pruebas Locales y Nacional -

PROBLEMA 2: UN PROBLEMA EN LAS VACACIONES.

En una parada para acampar y descansar, una familia en vacaciones descubre que a la casilla
rodante que le habian prestado, le faltaba la bateria. Deciden entonces usar la bateria de 12V
del automovil para alimentar la instalacion pero previamente tienen que hacer algunas
modificaciones en el circuito debido a que las lamparas disponibles son para 6V. Hay dos
lamparas de 25W y siete de 6W.

Se desea iluminar lo mejor posible la zona exterior frente a la casilla y proveer iluminacion
minima detras de la misma y en su interior.

a) Sabiendo que ninguna de las lamparas soporta una sobre tensiéon mayor que 1V, proponga un
circuito de conexion de las mismas que utilice necesariamente las dos lamparas de 25W.

b) En el supuesto caso que una de las lamparas de 25W se deteriore, ;como modificaria Ud. el
circuito para seguir usando la otra [ampara de 25W?

Nota: En todos los casos resuelva los circuitos propuestos dando los valores de las corrientes
que circulan en cada rama.

La bateria es de 12V, 36 A-h y su resistencia es de 1/3 . La resistencia interna de la bateria y
las resistencias nominales de las lamparas se suponen constantes.

PROBLEMA 3: UNA BALANZA DE RESORTE.

Una balanza de resorte es un dispositivo similar al esquematizado en la figura. Si se
suspende un cuerpo de ella el resorte se estira y la fuerza que el mismo aplica al objeto
suspendido es directamente proporcional a dicho estiramiento (F=k A [; F: fuerza ejercida por
el resorte; k: constante elastica del resorte; A I: estiramiento del resorte).

Considere una balanza de resorte en la ciudad de Cordoba (31° de latitud sur); la longitud
del resorte, cuando no hay ningin cuerpo colocado en su platillo, es L, y el valor de la
constante elastica es k=9, 79N/m.

Se coloca ahora en el platillo de la balanza un cuerpo de masa M y una vez alcanzado el
equilibrio se observa que el estiramiento del resorte es de 10 cm.

Se pide:

a) Dibujar un diagrama vectorial con todas las fuerzas que actian sobre el cuerpo.

b) Determinar el valor de M a partir de la medicién hecha con la balanza, expresandolo en kg.
¢) (En cuanto difiere el valor del peso del cuerpo, dado por la balanza, del producto Mg? (g es
la aceleracion de la gravedad del lugar).

d) Qué angulo forma el eje del resorte con la direccion definida por el radio terrestre del lugar,
supuesta la tierra de forma esférica?.

e) Ubique el o los lugares sobre la Tierra donde el valor del peso, medido por la balanza,
coincida con el valor Mg (justifique su respuesta).

f) Ubique el o los lugares sobre la Tierra donde el peso indicado por la balanza sea minimo
(justifique su respuesta).

g) Ubique el o los lugares sobre la Tierra donde el eje del resorte coincide con la direccion
definida por el radio terrestre del lugar (justifique su respuesta).

Datos: Radio de la tierra= 6.400 km; g=9, 79m/s’
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PRUEBA EXPERIMENTAL. AZUL Y VERDE.

PROBLEMA 4: ENERGIiA DE UNA PILA COMUN.

Objetivo:

Determinar la energia entregada por una pila comin a la resistencia dada, en uso
ininterrumpido hasta agotar la pila.

Con los elementos provistos que considere necesarios, disefiec y arme un dispositivo
experimental a tal fin.

Elementos:

Una pila comun.

Una resistencia de alambre.

Un termo.

Un termometro.

Una probeta graduada.

Un recipiente comun.

Conectores y cables.

Papel milimetrado.

Dos multimetros.

Disponibilidad de agua a temperatura ambiente y a otras temperaturas.

Requerimientos: So6lo podra utilizar los elementos provistos, papel, lapiz o boligrafo, regla y
calculadora no programable. Al finalizar el trabajo debera entregar un informe que incluya los
siguientes puntos:

Diagrama del dispositivo experimental montado.

Descripcion y fundamentacion del disefio experimental utilizado.
Valores obtenidos en las mediciones realizadas.

Resultado obtenido de la magnitud solicitada.

Error del resultado.

Comentarios que desee realizar.

NOTA: Si utiliza uno de los instrumentos como amperimetro use la llave selectora en 10A y la
conexion de 10A. Si lo usa como voltimetro ponga la llave selectora en DCV - 2000m (hasta
2000 mV). No cambie la posicion de la llave selectora con el instrumento conectado. Al
terminar, desconecte el instrumento y ponga la llave selectora en OFF.
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INSTANCIAS LOCALES.
PROBLEMAS TEORICOS. LUGAR Y CATEGORIA.

1. SANTA TERESITA, BUENOS AIRES. VERDE.

Una esfera y un cilindro, que tienen la misma masa M y el mismo radio R, bajan rodando
por el mismo plano inclinado.
a) (Cual de los dos cuerpos llegard primero a la base del plano cuya inclinacion es O y su
longitud L ?
b) (Cual es el minimo valor del coeficiente de rozamiento W, para que ambos puedan rodar sin
deslizar?

MR?

2
Esfera: Icm:g MR? Cilindro: I.n=

2. MENDOZA. AZUL.

Una carretilla de ruedas pequeias y rodamientos bien lubricados, es soltada desde el reposo
en el tiempo t=0 por la superficie de una pendiente como se muestra en la figura. La masa de la
carretilla es 1.3 kg. Determinar:

a) el moédulo de la F ejercida por la superficie sobre la carretilla.
b) el mdédulo de la aceleracion de la carretilla

¢) el moédulo de la velocidad de la carretilla en t= 15s

d) la distancia que la carretilla ha viajado en ese tiempo.

3. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Dos cuerpos prismaticos A y B se encuetran en reposo, apoyados en un plano horizontal.

Sus masas son: ma=50kg ; mg=100kg y los coeficientes de rozamiento son: entre Ay B U, =
0,5 y entre B y el plano 1,=0,2. Sobre A actua una fuerza = 400 N como indica la figura.

Determinar:
a) Si se mueve A respecto de B o B respecto del plano
b) Calcular la aceleracion de dicho movimiento

A

®

P s Pr e s IS T




- Cuadernillo de Pruebas Locales y Nacional -

4. EL PALOMAR, BUENOS AIRES. AZUL.

Un automdvilparte desde Azul hacia Rawson a las 4 a.m.. A las 7 a.m. parte otro automovil
desde Rawson hacia Azul, por el mismo camino, que es recto. Si la distancia entre las dos
ciudades es de 1100 Km y las velocidades se consideran constantes desde el momento de
partida, calcular en forma grafica y analitica las coordenadas del punto de encuentro. V,= 80
Km/h ; Vo= 100 Km/h.

5. CORDOBA. VERDE.

Una soga AB esta atada en B a un pequefio bloque de peso insignificante, y pasa por una
polea C de dimensiones también insignificantes, de manera que su extremo libre A esta a 1,5m.
del suelo (ver figura). Si el extremo libre es movido horizontalmente en linea recta por un
hombre que camina con velocidad constante de 3 m/seg. Al cabo de cuantos seg. el bloque
alcanzard a la polea, si h=6m.?

J7d 7T 17 7 7 7T 7 7 77 7

6. PROVINCIA DE TIERRA DEL FUEGO. AZUL.
Un farol de 30 Kg de peso se mantiene en equilibrio suspendido de dos cuerdas. Una tira en
la direccion horizontal y la otra forma un angulo de 27° con la vertical. Calcular el valor de T1

yT2.

T2

mM

7. MAR DEL PLATA, BUENOS AIRES. AZUL Y VERDE.

Explique porqué la velocidad de caida es igual para todos los cuerpos (contrariamente a la
idea, errénea pero comun, que los cuerpos mas pesados caen mas rapido).
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8. IBARRETA, FORMOSA. AZUL.

Dos puntos A y B estan sobre una misma vertical, pero A se encuentra 512 m. mas arriba.
Desde A se deja caer una bola y $,3 segundos mas tarde se deja caer otra de igual masa desde
B, y ambas llegan al suelo simultdneamente.

(A que ‘altura esta B y cuanto dur6 la caida de A?

9. PROVINCIA DE JUJUY. VERDE.

Tres rociadores A, B, y C estan fijos en el suelo, ademas estan inclinados con respecto a la
horizontal 30°, 45° y 60° respectivamente. Los chorros de agua salen con idéntica velocidad.
(Cual es la relacion entre los alcances de los tres chorros?.

10. LA RIOJA. AZUL.

Encuentre las transgresiones a la Fisica en los siguientes cuadros:

-

5* Reunion Nacional de Educacion en la Fisica

21 AL 25 DE SEPTIEMBRE, 1987 MAR DEL PLATA

CON WA PELOTA ES

WORRIBLE, PERD FIATE
QUE CAPACIDAD PARA

FRVOCAR, EL WACiO

11. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Un bloque de 1 kg choca contra un resorte horizontal sin peso cuya constante es 2 N/m. El
bloque comprime al resorte deformandolo 4m a partir de la posicion de reposo. Siendo el
coeficiente de rozamiento dindmico entre bloque y superficie horizontal = 0,25,

a) Hallar la velocidad del bloque en el instante del choque.
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b) Luego de comprimir el resorte, indicar si el bloque puede llegar hasta la posicion 1 donde
hay una pared, y de hacerlo con qué velocidad impactaria.

O
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12. BAHiA BLANCA, BUENOS AIRES. AZUL.

Desde lo alto de un edificio de 40 m de altura se deja caer un cuerpo en el mismo instante en
que desde la base del edificio se lanza arriba otro cuerpo.
a) Qué condicién debe darse para lograr que ambos lleguen simultaneamente a la base del
edificio?
b) Para la situacion mencionada anteriormente, realiza una grafica para la posicion de ambos
cuerpos en funcion del tiempo, tomando a la base del edificio como punto de referencia.

13. ROSARIO, SANTA FE. VERDE.

Dos bolitas se sueltan desde una altura H=10m. Una de ellas se desvia al chocar con una
saliente, a una altura h=4m.,como muestra la figura. El choque es totalnente elastico y la bolita
tiene una velocidad horizontal inmediatamente después del choque.

a) Calcula el tiempo de caida de cada una de las bolitas.

b) Suponiendo que pudiéramos cambiar el valor de la altura h en que la bolita que se desvia se
encuentra en la saliente, ;para qué valor de h el tiempo de caida de la bolita seria maximo?
jcuanto seria ese tiempo?.

c¢) Halla la energia cinética de cada bolita un instante antes de llegar al piso.

.

n

14. Rio CUARTO, CORDOBA. AZUL.
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Se dejan caer dos mufiecos de igual forma y tamafo, desde dos plataformas ubicadas en el
2do y el 8vo. piso de un edificio. Responda las siguientes preguntas, fundamentando su
respuesta:

a) (Cual de los mufiecos se hard mas dafio al chocar contra el suelo?.;Por qué?

b) Si los dos mufiecos se dejan caer al mismo tiempo, ;donde estara el del 8vo. piso cuando el
del 2do. llegue al suelo? Explique su respuesta.

¢) Si el del 2do. piso se deja caer en el mismo instante en que pasa por alli el que viene del
8vo.,llegaran ambos al mismo tiempo al suelo o uno de ellos llegara primero? ;Por qué?

15. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Los juegos electronicos llamados flippers deben su nombre a las dos o mas aletas (flipper,
en inglés) con las que el jugador intenta mantener la bola en el juego. Precisamente, para evitar
que la bola caiga en las profundidades abismales del interior de la maquina y, con el objeto de
pegarle al honguito que da un bonus de 1.000.000 puntos; un experimentado jugador golpea la
bola violentamente. Esta sale despedida a una velocidad de 5,5 m/s y sube por el plano del
flipper en direccion al honguito, que se halla a 1,5 metros sobre la aleta impulsora. El
experimentado jugador cree saber Fisica y supone que el impulso aplicado a la bola sobrara
para que ésta impacte sobre su objetivo, mas olvida que que entre la desgastada superficie del
juego y la bola existe un coeficiente de rozamiento dinamico de 0,12 y uno estatico de 0,15.

La especificaciones técnicas del flipper son: Inclinacion respecto al plano horizontal: 25°,
Peso de la bola: 3 N, Altura de las aletas impulsoras respecto al piso: 1 metro.

En base a las consideraciones energéticas responder:

a) (Llega la bola a impactar sobre el honguito?

b) (Con que velocidad llega de regreso a la aleta, si es que lo hace?

¢) (En que punto de su trayectoria de regreso tendra la bola la misma velocidad (en mddulo)
que la inicial?

16. EL PALOMAR, BUENOS AIRES. AZUL.

Se deja caer una piedra desde 160 m. Calcular, utilizando consideraciones energéticas:
a) La velocidad a los 100m de altura
b) La altura a la que se encuentra cuando la velocidad es 50 m/s
¢) La altura a la que se encuentra cuando la velocidad es 120 m/s.

Alguno de los resultados te llama la atencion? Porqué?

17. PROVINCIA DE MENDOZA. AZUL Y VERDE.

Una barra gira en torno a un punto fijo S. En el otro extremo R se coloca en un platillo un
cubo de aluminio de 8 cm de arista. A 10 cm del punto S se sujeta el conjunto con un
dinamoémetro hasta que la barra quede horizontal. ;Cuanto marcard el dinamdmetro en este
momento?.

Luego introduzco el conjunto en un recipiente que contiene aceite, considérese que el
platillo tiene peso y volumen despreciable. ;cual sera la marca del dinamometro en este
momento?. Justifica tu respuesta.

Peso especifico del aluminio: 2,60 gr/cm’
Peso especifico del aceite: 0,92 gr/cm’
Longitud de la barra: 0,50 m

Peso de la barra: 0,5 Kgf

-10 -
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18. IBARRETA, FORMOSA. AZUL.

Aplicando una fuerza de 15 kgf. en la periferia de una rueda de 1.5m.de didmetro, se puede
elevar un cuerpo de 120 kgf. suspendido de una cuerda que va enrollando en su eje. Sabiendo
que el didmetro de este es de 15 cm, calcular la ventaja mecanica real, la ideal y el rendimiento
de la maquina utilizada.

19. MENDOZA. VERDE.

Se abandona una pelota partiendo del reposo en la parte mas alta de un plano inclinado,
donde se desprecian los rozamientos, de 18 m de longitud y alcanza la parte inferior 3 s
después. En el mismo instante en que se abandona la primera, una segunda pelota es lanzada
hacia arriba a lo largo del plano, partiendo de la parte mas baja con cierta velocidad inicial. La
segunda pelota ha de recorrer hacia arriba una parte del plano, detenerse y volver al punto de
partida de modo que llegue al mismo tiempo que la primera.

a) Calculese la aceleracion.
b) (Cual ha de ser la velocidad inicial de la segunda pelota?
c¢) (Hasta donde subira?
d) Suponiendo que al pie del plano inclinado hay un pozo de 4 m de profundidad, ;jambas
pelotas llegaran al fondo del pozo con la misma velocidad?
e) Si en la base del mismo hay una plataforma de 0,5 m de altura, con un sistema de resorte y
suponiendo que un nifio suelta del pie del plano las pelotitas, las que caen sobre la plataforma
empujandola hacia abajo una distancia maxima de 0,1 m por debajo de su posicion inicial antes
de rebotar.
e.1) ;Cual es la velocidad de cada una de las pelotitas en el instante en que la
plataforma ha descendido 0,05 m (suponer que la experiencia se realiza en el vacio y la
masas de las pelotitas son de 0,5 y 1 Kg. respectivamente)?
e.2) Si en lugar de caer, se apoyaran dichas pelotitas suavemente sobre la plataforma
[cuanto descenderia la misma?
NOTA:Considerar los valores de las masas de las pelotitas a partir del item e.

20. CORRIENTES. AZUL.

Dos personas salen sumultdneamente en sus vehiculos a 60 km/h (A) y 80km/h (B). Se
cruzan después de 40 minutos. ;A qué distancia?

Si la persona del mévil B sale 30 minutos mas tarde que A y en bicicleta a 20 km/h.
(Cuéndo se cruzan? Indicar el tiempo transcurrido y la distancia a la que se cruzan. Resolver el
problema analiticamente y graficamente.

-11 -
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21. LAS HERAS, MENDOZA. VERDE.

N
Un avién vuela a 500m de altura a una v = 600km/h . En un instante dado estando en el

punto A deja caer una bolsa con viveres. Averiguar cuantos metros mas adelante cae y cual es
la velocidad que alcanza la bolsa a los 4s.

p— e —
22. RAUCH, BUENOS AIRES. AZUL.

El bloque apoyado en la pendiente pesa 80 N, mientras que la masa del bloque colgado es 3
Kg.

Si no existen fuerzas de rozamiento en la pendiente y en la polea, y el sistema estd
inicialmente en reposo, /permanecera en reposo o comenzara a moverse?. Si se mueve, jhacia
donde lo hard y con que aceleracion?

23. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Un cuerpo de 20 kg se desliza por una pista sin rozamiento como se indica en la figura:
Dicho cuerpo se encuentra en reposo en el punto “A” a 20 m de altura con respecto al plano

de referencia MN. Si se le aplica una fuerza constante de 2. 10° din durante 15 segundos hasta
llegar al punto “B” y desde alli, tarda 50 segundos en pasar por “C”.
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a) (Cual es la altura que alcanza en la rampa (hG)?

b) ;Cual es la velocidad en el punto E? ;EI cuerpo recorre dicho rulo?

¢) (Qué velocidad debe tener en la base de la rampa para subir hasta 20 m de altura con
respecto al plano de referencia?

d) Si se quiere que el cuerpo salga de “A”. pase por “B”, “C”, “D”, “E”, “D’ ” y se detenga en
el punto “F”; habiendo transcurrido 4 segundos desde “D’ ” a “F” (plano horizontal) ;cual es el
modulo y la direccion de la fuerza aplicada en dicho tramo (D’F)?

e) Para lograr la velocidad calculada en el item c, el tramo DF debe tener rozamiento. Si tarda 3
segundos en ir de “D” a “F” ;cual es el coeficiente de rozamiento cinético?

24. MAR DEL PLATA, BUENOS AIRES. AZUL Y VERDE.

En el mismo instante se sueltan cuatro cuerpos desde las alturas a, b, c, d. ;Cémo debe ser la
relacion entre dichas alturas para que los cuerpos lleguen al suelo en instantes separados por
intervalos iguales?

25. CINCO SALTOS, RiO NEGRO. VERDE.

Se lanza verticalmente hacia arriba una piedra con una velocidad inicial de 30m/seg.
Calcular:
a) El tiempo que esta ascendiendo,
b) La maxima altura que alcanza,
¢) El tiempo que tarda desde que es lanzada hacia arriba hasta que regresa de nuevo al punto de
partida,
d) Los tiempos, a partir del momento de ser lanzada, que emplea en adquirir una velocidad de
25m/seg.

26. Rio CUARTO, CORDOBA. AZUL.

Un bloque de 2 N, se desliza por una superficie horizontal con una velocidad de 5m/s, luego
comienza a descender por un plano, cuya inclinacion es de 30° y una altura de 2,5m.
Calcular el coeficiente de rozamiento entre el bloque y la superficie, si al final del plano posée
una velocidad de 8,4m/s, sabiendo que tarda 2s en descender.

27. MENDOZA. VERDE.

a) Si para mover un automévil de 1200 Kg. sobre una carretera horizontal a 50 Km/h son
necesarios 20 CV. ;Cual es la fuerza total de resistencia (rozamiento, aire, etc.)?

-13-
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b) (Qué potencia se precisa para que el coche suba a 50 Km/h una pendiente del 10 % (es decir
que sube 10 m en vertical cada 100 m en horizontal?

¢) (Qué potencia es necesaria para que el coche baje a 50 Km/h una pendiente del 2 %?

d) (Qué pendiente permitiria al coche bajar a 50 Km/h sin que funcionase el motor?

28. UCACHA, CORDOBA. AZUL.

Se lanza verticalmente una piedra Hacia arriba, con una velocidad inicial de 30m/s.
Calcular:
a) El tiempo que esta ascendiendo
b) La maxima altura que alcanza
¢) El tiempo que tarda desde que es lanzada hacia arriba, hasta que regresa de nuevo al punto de
partida
d) El tiempo que tarda, en subida, en alcanzar una velocidad de 25m/s
e) El tiempo que tarda a partir del lanzamiento hasta adquirir nuevamente 25m/s, en bajada.
f) Determine los movimientos descriptos
g) Realice las graficas de s=f(t), v=f(t) y e=f(t)

29. PROVINCIA DE TIERRA DEL FUEGO. VERDE.

Un vehiculo parte de Rio Grande rumbo a Ushuaia a las 7hs.30min. con una velocidad de 80
km/h. Otro vehiculo parte desde Rio Grande con el mismo rumbo a las 8.00hs, con una
velocidad de 100 km/h.

La distancia Rio Grande - Ushuaia es de 250 km. Se supone movimiento rectilineo
uniforme.

Calcular:

a) (A qué hora llega el primer auto a Ushuaia?

b) (A qué hora llega el segundo auto a Ushuaia?

¢) ¢Se cruzan los autos en el camino?

d) Si es afirmativa la respuesta “c”, indicar lugar y hora.
e) Si es negativa la respuesta “c”, justificar.

30. PROVINCIA DE TUCUMAN. AZUL.

Un movil de 10 Kg parte del reposo y se mueve de A hasta B por efectos de las fuerzas F; y
F,. Se desplaza asi 9 m, alcanzando una velocidad de 6 m/s en el punto B. Alli deja de actuar la
fuerza F, y se mueve hasta C durante 1 seg. En ese punto deja de actuar F, y tarda 3 seg hasta
llegar a D. La trayectoria es toda recta y sin roce.

a) D¢, justificando, las caracteristicas principales de los movimientos en cada tramo.

b) (Cuanto vale F,?

¢) {Qué velocidad alcanza en C?

d) ;Cuato mide el trayecto CD?

¢) Haga una grafica de la velocidad y de la fuerza en funcion del tiempo para todo el viaje.

“E?ﬁo;_; [
A

o+
AT+
=
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31. COMODORO RIVADAVIA, CHUBUT. VERDE.

Calcular el valor de la Sumatoria de Momento con Respecto al Punto “O”
Realice todo los tipos de aplicaciones que considere necesario para la realizacion del ejercicio.

mt

100 Kg

b/2 50 Kg b/2

32. EL PALOMAR, BUENOS AIRES. AZUL.

A qué distancia del apoyo debe ubicarse F; para que el sistema siguiente esté en equilibrio?
Fi=28 N F,=15N F;=28 N F;=50 N Fs=32 N

3m — 2m 2m 4m— 1

33. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Un nadador deja caer desde un trampolin de 3 metros el bolso de un compaiiero, de 2 kg de
masa, para que, evidentemente, se moje. El bolso entra rapidamente en el agua y llega al fondo,
1,8 metros por debajo del nivel del liquido. Como el nadador sabe Fisica realiza una veloz
cuenta mental y calcula el empuje experimentado por el objeto, estando completamente
sumergido: 5 Newton. Despreciando lo que sucede en el periodo transitorio en el que el bolso
se introduce en el agua, trazar los diagramas aceleracion-tiempo, velocidad-tiempo y posicion-
tiempo para todo el movimiento. Considerar g=10m/s>.

34. MAR DEL PLATA, BUENOS AIRES. AZUL Y VERDE.
En la grecia antigua de Aristoteles se argumentaba que era imposible que la tierra estuviese
en rotacion porque de ser asi, un objeto lanzado desde la punta de una torre, no caeria al pie de

la misma ya que, durante el tiempo de caida, la torre se habria desplazado. Teniendo en cuenta
que el ecuador tiene 40 000 Km. de longitud,

-15-
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a) Calcule a qué distancia del pie de una torre de 50 m. de alto caeria un objeto si el argumento
mencionado fuese correcto (suponiendo la torre en el ecuador).

b) Si la torre, en vez de estar en el ecuador, se encuentra a una latitud a /cual seria el factor de
correccion a aplicar al resultado anterior?

¢) Hoy sabemos que la tierra si esta en rotacion y el experimento no muestra el desplazamiento
predicho. ;Cuadl es el error del argumento mencionado?

35. MAIPU, MENDOZA. VERDE.

Dos cuerpos unidos por una cuerda, como muestra la figura, descansan sobre planos sin
rozamientos.
a) (En qué sentido se deslizara el sistema?
b) (Cual es la aceleracion de cada bloque?

36. LA RIOJA. AZUL.

5
Un patinador de masa 80 Kg aplica a otro de masa 50 Kg una fuerza de 25Kg durante 0,5
segundos. ;/Cual es la velocidad que adquiere el segundo y la de retroceso que adquiere el

primero?
37. MENDOZA. VERDE.

Calcular la tension del cable y las fuerzas vertical y horizontal que actian sobre el gozne de
la graa de la figura N° 1

38. EL PALOMAR, BUENOS AIRES. AZUL.

Sobre un tren que se estd moviendo a una velocidad determinada se aplica una fuerza
constante de 1500 N, en la direccion del movimiento, durante 4 segundos. Si el tren pesa en
Jupiter 89000 N, y la aceleracion de la gravedad alli es 22,3 m/s”, calcular:

a) La masa del tren

b) La aceleracion recibida

¢) Lavelocidad a la cual se movia, si alcanzo 50 m/s.
d) El espacio recorrrido en el lapso indicado
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39. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

El bloque 1(m;) se encuentra inicialmente sobre un plano inclinado sin rozamiento que
forma un éangulo de 45° con la horizontal. Parte del reposo, desde una altura h=10m.
Posteriormente, choca en forma totalmente elastica con el bloque 2(m;) que se hallaba en
reposo en la zona horizontal.

Calcular:
X
m = 5kg 1
¢ 10,5m
m=0,5kg
h=10m . =02 y
m, = 1 kg h'= 5m
(45 [ &

a) Velocidad del bloque 1 al llegar a la base del primer plano inclinado.

b) Velocidad del bloque 2, luego de la colision.

¢) Velocidad del bloque 2 al llegar al punto A (extremo superior del segundo plano inclinado,
cuyo coeficiente de rozamiento cinético vale 0,2).

d) Distancia d, medida desde el segundo plano inclinado, a la que cae el bloque 2.

e) Modulo y angulo con la horizontal del vector velocidad del bloque 2 antes de que impacte
contra el suelo.

f) Tiempo transcurrido desde que se deja caer el bloque 1 hasta que el bloque 2 choca con el
piso.

g) Calcular la velocidad minima que debe tener en la parte mas baja de su trayectoria una masa
de 0,5 Kg que pende de un hilo de 0,5 m de longitud, para que la misma alcance la parte
superior de la circunferencia con el hilo totalmente estirado.

h) (Qué velocidad debe tener el bloque 2 en el punto A para que, si choca en forma totalmente
elastica con la masa suspendida al alcanzar su altura maxima, ocurra lo descripto en el punto
anterior?

1) Hallar las coordenadas x e y del punto al que se fija el hilo.

40. Rio CUARTO, CORDOBA. AZUL.

En un pozo de 600 m de profundidad cae una piedra, luego de 2 s, se arroja otra, que se va a
encontrar con la primera cuando haya recorrido la mitad de la profundidad del pozo. ;Con qué
velocidad se arrojo la segunda piedra? ;En que tiempo se encuentran?

41. FORMOSA. AZUL.

La figura que sigue representa el perfil de una superficie por la cual se desliza, sin roce, una
esfera de 100 gramos si la rapidez de 5 m/s con que avanza en el tramo AA’ es la estrictamente
necesaria para que la esfera llega a determinarse en el punto C, entonces:

a) {Cual es la energia total del sistema?
b) ;Cual es la Ec que tiene en B?
¢) que rapidez tiene al pasar por B
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d) Si desde C se vuelve sola (sin impulsién adicional) ;Que rapidez tiene ahora en AA’?

Justifica.
e) (Que altura tiene el plano AA’?

— oger

C‘ B
= r Y
4
/
|
/
!

- ":D

42. PROVINCIA DE NEUQUEN. AZUL Y VERDE.

Una persona de 60 kg. de masa se encuentra en un ascensor. El ascensor acelera hacia arriba
desde el reposo durante dos segundos, el valor de la aceleracion es de 1 m/s>. Después, se
mueve a la velocidad alcanzada durante 10 segundos, y por ultimo, desacelera a -1 m/s> durante
dos segundos.

a) Cual es el trabajo realizado durante el trayecto completo por la fuerza normal que ejerce el
suelo del ascensor sobre el pasajero?

b) Cual es el trabajo realizado por el peso del pasajero?

¢) Qué potencia media suministra la fuerza normal durante los 14 segundos?

43. CINCO SALTOS, Ri0 NEGRO. VERDE.

Calcular aceleracion (a) y Tension (T).
ma=300kg=mg
Coeficiente de rozamiento,= 0,2
Coeficiente de rozamientog= 0,3

Pl

44. BAHIA BLANCA, BUENOS AIRES. AZUL.

Un recipiente que contiene 2 litros de agua describe una circunferencia de 0,8 m de radio en
un plano vertical. Qué velocidad lineal minima debe poseer para franquear la parte mas alta de
la trayectoria boca abajo, de manera que el agua no caiga?

45. SAN NICOLAS, BUENOS AIRES. VERDE.

Arrojo una piedra a un pozo de agua, 5 segundos después escucho el chasquido. ;Qué
profundidad tiene el pozo? vs= 340 m/s

-18 -



- Cuadernillo de Pruebas Locales y Nacional -

46. PROVINCIA DE TIERRA DEL FUEGO. AZUL

Un cuerpo se mueve sobre una linea recta con la aceleracion indicada en el gréfico.
Determinar los graficos de la velocidad y del desplazamiento en funcion del tiempo,
considerando la velocidad inicial igual a cero.

a(m/s2)
N
4 |
i i

2 P
i P
: ] 1

0 ' 1 3‘ 4 5 1 [seg.)
i H

-4

47. LAS HERAS, MENDOZA. VERDE.

Se dese conocer el peso especifico de un liquido ;Coémo hace para averiguarlo? Si para ello

5

se cuenta con un cuerpo que en el aire pesa 235g y sumergido en aceite
-

180,6 2(P eeire = 0,92 g/ cm’) y al sumergirlo en el liquido de p desconocido su peso es

161g.
48. EL PALOMAR, BUENOS AIRES. AZUL.

Una piedra es arrojada hacia arriba con una velocidad de 20m/s desde el borde de un pozo
de 50 m de profundidad. Calcular:
a) La altura maxima que alcanza la piedra
b) La velocidad alos 4 segundos
¢) La velocidad a los 30 segundos
d) La altura a los 3 segundos
e) La altura a los 10 segundos
f) La altura a los 5 segundos
Considerar | g | = 10 m/ s>. Alguno de los resultados obtenidos te llama la atenciéon? Porqué?

49. SANTA FE. VERDE.

El coche A estd detenido frente a un semaforo. Se enciende la luz verde y A arranca. Al
hacerlo, el coche B lo adelanta yendo a velocidad constante. Sus graficas velocidad-tiempo son
las siguientes:

a) Cuanto tardara A en alcanzar la velocidad de B?

b) En dicho instante ;qué ventaja lleva B a A?

¢) Qué coche esta adelantado y cuanto al final de 0,010 hs.?

d) En qué instante alcanza A a B?

e) Qué distancia habran recorrido desde el semaforo al producirse el alcance?
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50. IBARRETA, FORMOSA. AZUL.

Un avion que vuela horizontalmente a una altura de 1.200 m sobre el suelo con una
velocidad de 200km %/, /h, deja caer una bomba sobre un blanco situado en tierra. Determinar el

angulo formado por la vertical y la linea que une el avion con el blanco en el instante en que se
abandona la bomba.

51. PROVINCIA DE JUJUY. AZUL.

Una patrulla de policia viaja a 80 km/h. cuando es superado por otro auto que va a 100
km/h.. Justamente 1 s. después de ser superado, el patrullero pisa el acelerador; si la aceleracion
de la patrulla es 3 m/s® jcuanto tardara en alcanzar al infractor?.

(suponer que el auto continua a una rapidez constante).

52. PROVINCIA DE MENDOZA. AZUL Y VERDE.

Mirando como jugaban unos nifios en la computadora con el juego Bomba, se me ocurrid
plantearte el siguiente problema. Una de las opciones que te presenta en dar en el blanco, te
propongo jugar sin la computadora.

Un cafion esta a 2m de un barranco, disparo y la bala demora en salir 5 segundos ;se caera el
cafion al barranco en su movimiento de retroceso?.

En el instante que sale la bala de la boca del cafion aparece por encima de ella un avion que
vuela a 6 km de altura, el avion mantiene su altura y velocidad. ;la bala dara en el avion?

Si la bala no da en el blanco ;caerd en un rancho que se encuentra a 5,6 km del cafion?

Datos:

Masa del cafion: 3000 kg.

Masa de la bala: 2 Kg.

g 9,8 m/s’

Velocidad inicial de la bala: 850 m/s
Angulo de inclinacion del cafion: 25°
Velocidad del avion: 700 m/s

53. UCACHA, CORDOBA. AZUL.
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Una bomba sumergida en el fondo de un rio de 4m de profundidad, descarga agua sobre la
orilla a trvés de una tuberia, siendo el volumen de agua descargada 0,075m’ en un determinado
tiempo

ﬁ
Si el Pe del agua es 1000kg/ m” y la velocidad con que descarga es de 60m/s

Hallar;
a) El peso de agua ascendida
b) El trabajo realizado
¢) La potencia de la bomba

54. PROVINCIA DE TUCUMAN. VERDE.

Un motociclista de 70 Kg se entrena para una carrera de motocross con una Kawasaki de
130 Kg. Inicialmente es empujado hasta soltarlo al pasar por el punto O que es la partida. Alli
su velocidad es de 12 m/s y el trayecto hasta A es de 60 m de una superficie de hielo, sin roce.
A partir de A el camino es pedregoso y ejerce una fuerza de roce cinética de 100 N hasta
hacerlo detener en el punto B. Alli se invierte el sentido del recorrido, aplicando con el motor
una fuerza constante F durante 2 seg hasta pasar por A nuevamente, en donde apaga el motor en
todo el trayecto con hielo. Todos los tramos son rectos. Al pasar por O comienza una caida por
un baden hasta el punto C situado a 10 m por debajo de O.

a) D¢, justificando, las caracteristicas principales de los movimientos en cada tramo.

b) ;Cuanto recorre de A hasta B?

¢) {Cuanto vale F?

d) (El tiempo que tarda en recorrer el tramo OA a la ida es el mismo que el de la vuelta AO?
Justifique.

e) (Cual es el valor de la velocidad al llegar a C?

f) ;Qué fuerzas actian al caer de O hasta C?

g) Haga una grafica de la velocidad y de la fuerza en funcion del tiempo para todo el viaje.

55. CAPITAL FEDERAL. AZUL.

Una bola de arcilla de masa 0,2 Kg. esta en reposo sobre un poste de 5 metros de altura. Una
bala de 10 g. desplazandose a una velocidad de 500 m/s, pasa horizontalmente por el medio de
la bala.

a) Si la bola alcanza el suelo a 20 m. del poste:
e ;Donde alcanza el suelo la bala?.
® ;Qué porcentaje de la energia cinética de la bala ha sido transferida en forma de
calor a la bola?.
b) Si la bola hubiese sido de acero y el choque perfectamente elastico:

(Donde hubiesen caido la bala y la bola?.
¢) Si el choque hubiese sido perfectamente inelastico:

(Qué porcentaje de la energia de la bala se hubiese perdido en calor?
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56. COMODORO RIVADAVIA, CHUBUT. VERDE.

Si una pelotita de Acero de masa 10kg estd en reposo y al efectuarle una fuerza de 12 Nw se
pone en movimiento calcular:
Aceleracion, Tiempo Total del Recorrido, Espacio total Recorrido, Energia Cinética, Trabajo
Realizado, Potencia.

57. PROVINCIA DE TIERRA DEL FUEGO. AZUL.

(A qué distancia del punto de apoyo de la barra debo colocar un peso de 150 Kg para que el
sistema se encuentre en equilibrio?

b s

58. MENDOZA. VERDE.

Un cuerpo que pesa 10 Kgf esta vinculado a un rotor por una varilla que forma 90° con el
mismo. Este rotor, inicialmente en reposo comienza a girar con aceleraciéon constante de 1m/s’.
Calcular el tiempo necesario para que se corte la varilla despreciando su peso y estiramientos.
Longitud de la varilla = 1m
Diametro de la varilla = 10mm
Resistencia de la varilla = 1000K g/cm’

59. RAUCH, BUENOS AIRES. AZUL.

Calcular las tensiones de las cuerdas y la aceleracion del sistema, si se le aplica una F=20N.
Despreciar el rozamiento con el plano y las masas de las cuerdas; considerar m;= 4Kg ; my=

=
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60. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

(Qué distancia debe haber en el eje horizontal entre el cafion y el tanque en el instante de
disparo para que el proyectil impacte en el tanque? (usar g =10 m/ s%)

20 m/s

61. EL PALOMAR, BUENOS AIRES. AZUL.

En este problema encontrds cuatro situciones de la vida diaria que vos podés contestar
intuitivamente y justificar con tus conocimientos de Fisica. Hacelo en la forma que resulte mas
sencillo.

a) Desde 10 m de altura se tiran dos bolitas de acero. Una pesa 10 g y la otra 1 kg. Cual de las
dos llega primero al suelo?

b) Una puerta pesada esta entornada y la quiero abrir del todo empujandola con unsolo dedo.
Apoyo el dedo cerca de las bisagras o cerca de la cerradura para conseguir abrirla con mayor
facilidad?

¢) Un padre que pesa 70 kg lleva a sus hijos Ezequiel (pesa 40 kg), Pablo (35kg), Sebastian
(27kg) a la plaza. El padre, de un lado, y dos de los chicos juntos, del otro lado, se suben a un
subeybaja. El padre queda arriba, cual de los chicos llora porque ¢l también quiere subir?

d) Pedro y Juan viajan cada uno en trenes diferentes de la linea Retiro - Pilar y que van por una
zona donde hay cuatro vias. Pedro va de Pilar hacia Retiro en uno de los trenes que se desplaza
a 70 km/h. Mira por la ventanilla y lo ve a Juan que va en el otro tren a 65 km/h y ambos se
saludan alegremente. En que sentido viaja Juan?

62. Rio CUARTO, CORDOBA. AZUL.

5
Mediante dos dinamdmetros, se suspende un peso de 20 kg tal como indica la figura. Uno

-
de ellos sefala 12 kg y esta inclinado 60° respecto de la horizontal. Hallar la lectura en el otro

dinamémetro y el angulo que forma con la vertical.
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63. MAR DEL PLATA, BUENOS AIRES. AZUL Y VERDE.

Considerar tres bloques de igual peso sobre una superficie plana con friccion, en los dos
casos que muestra la figura.
Calcular la relacion entre las fuerzas minima necesaria para poner los cuerpos en movimiento.

7] {7 W/%a

Ay - 0.4 Mg04  M.-006

64. PROVINCIA DE JUJUY. AZUL.

Sobre un cuerpo de masa 2 kg. Que se encuentra en reposo en la base de un plano inclinado
30° con respecto a la horizontal y de 8 m. De longitud, se aplica una fuerza de 19,6 N paralela
al plano. El coeficiente de roce entre cuerpo y plano es 0,2. Cuando el cuerpo llega a la ctspide
del plano:

a) jcuanto trabajo realizo la fuerza aplicada?

b) (qué parte de este trabajo se ocupo en vencer la fuerza peso?

¢) /cuanto se necesito para vencer la fuerza de roce?

d) (cuanto fue el trabajo de la fuerza resultante?

e) (en que se convirtid la energia transferida?

f) (qué velocidad tiene el cuerpo cuando se encuentra en la cuspide?

65. CINCO SALTOS, Ri0O NEGRO. VERDE.

El esquema representa una pista sin rozamiento en forma de un cuarto de circunsferencia de
1,20m de radio, que termina en un tramo horizontal sobre el que hay un resorte cuyo extremo
libre coincide con el final de la pista circular. Una fuerza de 600Kg, comprimiria este resorte
22,5cm. Un objeto que pesa 6,25Kg se deja caer con una velocidad inicial nula desde el
extremo superior de la pista, siendo detenido por la accion del muelle
a) (Cudl es la velocidad del objeto inmediatamente antes de chocar contra el resorte?; ;Cuanto
se habra comprimido el resorte al detenerse el objeto?.
¢) Si se supone nula la energia potencial inmediatamente antes que el objeto tropiece con el
resorte, /Cual serd la energia mecanica total del sistema si se sabe que el objeto had comprimido
el resorte 3cm?.

74,
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66. LA RIOJA. AZUL.

Elabore un informe explicando como determinaria la densidad de un so6lido o un liquido
empleando solo un resorte, una regla graduada y una probeta.

67. PROVINCIA DE TIERRA DEL FUEGO. VERDE.

Un cuerpo pende de una balanza de resorte suspendida a su vez del techo de un ascensor.
a) Si se tiene una aceleracion hacia arriba de 4 pies/seg2 y la balanza indica 45 1b. ;Cual es el
verdadero peso del cuerpo?
b) (En qué circunstancias indicaria la balanza 35 1b.?
¢) {Cual seria la indicacion de la balanza si se rompiera el cable del ascensor?

68. CORRIENTES. AZUL.

Un bloque de 100 kg es empujado 30 m hacia arriba por la superficie de un plano inclinado

30 ° sobre la horizontal por una fuerza constante F de 80 kg que actua paralelamente al plano.
El coeficiente de rozamiento entre el bloque y el plano es 0,25.

a) {Cuanto trabajo realiza la fuerza F?

b) Calculese el incremento de energia cinética que experimenta el bloque.

c¢) Hallese el incremento de energia potencial del bloque.

d) Hallese el trabajo efectuado contra las fuerzas de rozamiento. ;En qué se transforma éste?

e) {Qué puede decirse acerca de lasumadeb,cyd?

f) (Cual es la aceleracion del bloque?

g) (Qué mejoras propondrias para realizar el traslado del bloque?

69. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

En una pared, se requieren hacer 3 agujeros separados 0.8 cm uno de otro. Para esto se
dispone de un laser fijo, cuyo haz incide sobre la misma, y de una ldmina de caras paralelas. Si

el angulo de incidencia es de 45°, y el indice de refraccion de la lamina es \/E .
Calcular:

a) El espesor de la misma.

b) El desplazamiento lateral que sufre el rayo de luz cuando la atraviesa.

'—h» ————
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70. CORDOBA. AZUL.
Cordoba esta a 31°C de Latitud sur. Los Tropicos de Capricornio y Cancer estan a 23,5° Sur

y 23,5° Norte, respectivamente. El 21 de Diciembre los rayos inciden verticalmente sobre el
tropico de Capricornio, el 21 de Junio lo hacen sobre el trépico de Cancer.
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Una pantalla de un colector solar esta en Cordoba, puesta en posicion horizontal el 21 de
Diciembre al mediodia. Supongamos que el valor de su iluminacion para esas condiciones es el
100%. Se pide:

a) Si esta horizontal, que iluminacion le corresponde el 21 de Junio : I ;.
b) Si estuviera vertical, que iluminacion tendra el 21 de Diciembre : I, o

Se supone: que todas las determinaciones se realizan al mediodia, que todo otro efecto de
disminucién de la Iluminacion es despreciable: distancia al sol, espesor de la atmosfera
atravesada, etc.

71. COMODORO RIVADAVIA, CHUBUT. VERDE.

Un insecto camina sobre el eje principal de una lente convergente, cuando estd a 30 cm de la
lente, la Imagen se forma a 10cm de la misma. Calcule la potencia de la lente y la distancia que
deberd caminar el insecto sobre el eje principal partiendo desde la posicién inicial, para que
muera incinerado.

72. PROVINCIA DE TUCUMAN. AZUL.

Techo

vidrio

vidrio ]\l
\!

La figura muestra una pecera cubica de paredes de vidrio grueso, en cuyo interior se ha
colocado un prisma, también de vidrio, cuya base es un tridngulo equilatero, el espacio restante
ha sido llenado con agua. Sumergido en el agua hay un emisor de rayos laser. Todo el conjunto
cuelga del techo, por lo que la pecera esta rodeada de aire.

Calcular el angulo & con que debe incidir el rayo sobre el prisma para que el rayo emergente
salga rozando la base de la pecera. El indice de refraccion del agua es de 1,33, el del vidrio 1,52
y el del aire 1.
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73. MAR DEL PLATA, BUENOS AIRES. AZUL Y VERDE.

Explique claramente porqué en verano hace normalmente calor y en invierno frio.

74. FORMOSA. AZUL.

Un teleobjetivo esta formado por un lente de distancia focal +3,5cmy otro de —1,8cm,
separados entre si 2 cm determina:
a) la imagen de un objeto muy distante
b) la distancia focal de una sola lente que diera lugar a una imagen, de un objeto muy lejano,
del mismo tamafio que la obtenida con el aparato.

75. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Se tiene un sistema Optico como el indicado en la figura, donde los ejes principales son
coincidentes. Entre ambos, perpendicularmente al eje principal, y apoyado en él, se coloca un
alfiler de 10 cm de altura. Tanto la lente como el espejo tiene una distancia focal igual a 30 cm.
La primera da una imagen situada a 25 cm de ella y el segundo, una situada a 20 cm de él.
(Cual es la distancia entre la lente y el espejo? ;Cuadl es la relacion entre los tamafios de las
imagenes dadas por la lente y le espejo? Verificar los resultados graficamente.

76. EL PALOMAR, BUENOS AIRES. AZUL.

N/ ~

A <

Determinar en forma grafica y analitica la posicién de la imagen correspondiente a la flecha
de 1,5 cm de altura que se encuentra ubicada a 3 cm del vértice de un espejo concavo cuyo
radio de curvatura es 8 cm.

77. COMODORO RIVADAVIA, CHUBUT. VERDE.
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Dos haces de Laser paralelos inciden sobre un cuerpo de Diamante con un angulo de 36°y se
reflejan totalmente. Si el angulo es menor esto no ocurre.
Calcule el indice de Refraccion del Diamante.

78. CORRIENTES. AZUL.
Una luz se refleja totalmente por el prisma de la figura. Determinar el correspondiente
indice de refraccion minimo del prisma, siesta embebido en aire.

(A qué distancia de la diapositiva se debe colocar una lente de 15 dioptrias para obtener una
imagen aumentada cinco veces? ;Donde se proyecta la imagen?

/

YY ‘L

m,ro.\iTNa

79. PROVINCIA DE TUCUMAN. VERDE.

A
C
3m

;I?
]
1

El dispositivo que se muestra en la figura esta formado por un prisma de cristal, A, de base
cuadrada, cuyo indice de refraccion n,=1,47; B y C son dos espejos cuyas caras reflectoras
estan adosadas a dos caras opuestas del prisma. El ancho del prisma es de 3 cm y la longitud de
3 m. Todo el dispositivo esta sumergido en aire cuyo indice de refraccion es aproximadamente
igual a 1 (n;=1). Se emite un pulso luminoso que incide, con un angulo O, sobre el prisma, y
luego de sucesivas reflexiones en los espejos, emerge del prisma con un éngulo . La fig no
esta hecha en escala. Calcular:

a) El tiempo transcurrido entre el momento en que el rayo incide y emerge del prisma, si el
angulo de incidencia es de 41°.
b) El valor del angulo [3.

80. UCACHA, CORDOBA. AZUL.

En la siguiente figura, la cara C es un espejo, el medio B es vidrio y A es aire.



- Cuadernillo de Pruebas Locales y Nacional -

Calcula grafica y analiticamente la trayectoria del rayo.

(-
B n.150
x b
A 36\

c d a— {') / / C—J
81. MENDOZA. VERDE.

Cuando un salvavidas, cuyo volumen es de 0,03 m’ se sumerge en agua de mar (densidad
relativa igual a 1,03) soporta justamente el peso de un hombre vestido de 80 Kgf. (densidad
relativa 1,2) con 2/10 de su volumen por encima del agua.

a) {Cual es la masa por unidad de volumen del material del salvavidas?

b) (Cual deberia ser la densidad relativa del material del salvavidas para que se hundiera un 20
% mas con respecto al caso anterior?

NOTA:Considerar que el 20 % es con respecto al volumen sumergido del Hombre.

82. PROVINCIA DE JUJUY. AZUL.

Un bloque de madera flota en el agua con la mitad de su volumen sumergido y si lo hace en
aceite, la proporcion de su volumen sumergido es 0.8. Encontrar las densidades de la madera y
del aceite.

83. SAN NICOLAS, BUENOS AIRES. VERDE.

-

Una esfera de 3m de radio flota en un tanque de aceite (Pe = 0,92L3 )La esfera se
m
sumerge hasta la mitad.
Determina:
a) El volumen de la esfera sumergida.
b) El empuje que recibe.
¢) Por estar en equilibrio cual es el peso de la esfera.
84. CAPITAL FEDERAL. AZUL.

Un cilindro de peso (P), de radio (r) y de altura (h), esta suspendido de un resorte AB, cuyo
extremo superior B esta fijado; el cilindro estd sumergido en el agua. En la posicion de
equilibrio el cilindro se sumerge en el agua hasta la mitad de su altura.

En el instante inicial el cilindro fue sumergido en el agua hasta 2/3 de su altura y luego
inicié su movimiento sin velocidad inicial a lo largo de una recta vertical.

Determinar la ecuacién del movimiento del cilindro respecto de su posicion de equilibrio,
suponiendo que la constante elastica del resorte es igual a “C” y que la accion del agua se
reduce a una fuerza de Arquimedes adicional.

Considerar que el peso especifico del aguaes p .
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85. SANTA FE. VERDE.

Cual es el area del menor bloque de hielo de 30 cm de espesor que soportard exactamente el
peso de un hombre cuya masa es de 90 kg? La densidad relativa del hielo es 0,917 y esta
flotando en agua dulce.

86. PROVINCIA DE JUJUY. VERDE.

Un trozo de fundicion de hierro pesa 267 N. En el aire y 178 N. En el agua. ;Cual es el
volumen de las cavidades en el trozo de hierro?.

87. MENDOZA. AZUL.

Esperando en el muelle de un puerto muy importante, usted observa que se acercan dos
barcos.

En un momento determinado, ambos escoran levemente, mostrandose en la figura de abajo,
la situacion de cada uno en ese momento. Observe detenidamente los graficos, en uno de ellos
navegar resultaria MUY PELIGROSO. ;(En qué barco se subiria usted?. Explique las razones
fisicas por las cuales tomaria esa decision.

/ /
/ /
/ /
r L/\L (\f
A v e P ey = agna
,/ - ’ N/ /
e
/ E / P
.l P / E

/

88. MAR DEL PLATA, BUENOS AIRES. AZUL Y VERDE.

-30 -
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A una bateria de linterna de 1.5 Volt se le pueden extraer 0.5 Amp. durante 10 Horas. Si
toda esa energia se transforma en energia potencial gravitatoria para un automovil de 1000Kg.
de masa, calcular a qué altura lo podemos elevar.

89. COMODORO RIVADAVIA, CHUBUT. VERDE.

Resuelva el siguiente circuito.

® L s
100
N A . 300
1 =V 1000 ; ‘B )
P 1
- 150 2 200~
— as0 } 1 600
o o
- Q‘g?"ﬂ-' HO0 A
1 300

90. MENDOZA. AZUL.

La figura representa una central G productora de corriente continua, que suministra energia
a una factoria distante, mediante una linea de transporte. La diferencia de potencial Vy, entre
los bornes del generador es 230 V., y la intensidad de la corriente en la linea es de 50 A. Las
resistencias de los hilos bc y ad son de 0,1 cada una. El punto a estd conectado a tierra.
Averiguar:
a) ;cudl es el potencial del punto b?
b) ¢cudl es la tension en cada hilo?
¢) icudl es la diferencia de potencial en los bornes del receptor?
d) calctlese la potencia suministrada a la factoria ?

b C

91. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

231 -
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Para el circuito representado y para los valores dados, calcular:
a) Las intensidades cuando LL; esta cerrada y LL, abierta.
b) La diferencia de potencial Vyy en el caso a)
¢) El sentido de la intensidad en el galvanémetro al cerrar LL,.
d) La distribucién de intensidades cuando LL, y LL, estan cerradas.
e) El valor de R; que anula la intensidad en el G
Datos: V=30V ; V,=10V ; R=1000Q ; R;=5100Q ; R;=2500L ; R;+R,=11100Q

NT AN AN~ \—
" -t

92. IBARRETA, FORMOSA. AZUL.

Dos esferillas iguales e igualmente cargadas de 0,1 g. de masa c/u se suspenden de un
mismo punto mediante hilos de 13 cm. de longitud. Debido a su repulsion (entre ambas), las
esferillas se separan10 cm. Hallar la carga de cada una de ellas.

93. PROVINCIA DE NEUQUEN. AZUL Y VERDE.

Unos tubos fluorescentes compactos cuetan $20 cada uno y su periodo de vida se estima en
8000 horas. Estos tubos consumen 20 W de potencia, pero producen una iluminacion
equivalente a la de las bombillas incandescentes de 75 W. Estas cuestan 50 centavos cada una y
su periodo de vida se estima en 1200 horas.

Si una vivienda tiene por término medio seis bombillas incandescentes de 75 W
constantemente encendidas y la energia cuesta 9 centavos por kilowatt-hora, cuanto dinero se
ahorrara un consumidor cada afio instalando en su lugar tubos fluorescentes?
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94. ROSARIO, SANTA FE. VERDE.

La figura representa un circuito que tiene uno de sus tramos oculto dentro de una caja
(tramo ab). Para determinar su contenido, se ha medido la corriente que circula a través de la
resistencia R = 10K para distintos valores de la fem €, obteniéndose la grafica que se
muestra.

a) Determina cual de las 5 configuraciones de fuente y/o resistencia que se proponen estan
contenidas en la caja.
b) Calcula el valor de la fem y/o la resistencia correspondiente.

i qmayt e

£ R

Posibles configuraciones dentro de la caja:

>

" =W
) |

» =W

5)__“__

95. CORDOBA. AZUL.
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Una pequefia central de Energia entrega 6.600 Volt y 80 Amp. a una linea que lo transporta
por dos cables a 18 Km, los cables son de 61,2 mm’ y son de Cobre

(PCy = 0,017Q mm?>/ m). Al final de esta linea hay un transformador del que salen 220V. y
2000A. Es evidente que habra algo de pérdida de Energia en la linea y en el transformador. Se
pide:

Enun ) hora de funcionamiento: a) Calcular en Joule la energia perdida en la linea.

b) Calcular en Joule la Energia perdida en el transformador.
¢) Si el transformador esta rodeado por agua, cuantos litros hay, si en ese tiempo la temperatura
se eleva en 20°C?.

96. MATPU, MENDOZA. VERDE.

En el circuito del esquema circulan 4 A cuando se cierra el interruptor. Cuando se abre
calcular:
a) El valor que indica el amperimetro.
b) La potencia consumida por la resistencia de 7 ohms.
¢) Los Kw.h consumidos por el total de las resistencias en 1 h.

i 5"];'
s

5 — M-~
25 o e

L AW T

T

97. CAPITAL FEDERAL. AZUL.

La siguiente figura representa una caja negra con cuatro terminales ABCD. Se han detectado
las siguientes observaciones:

- Entre A y B hay cierta resistencia.

- La resistencia entre A y C es el doble que la resistencia entre A 'y B.

- No hay resistencia apreciable entre B y D.

B p— cegy 7P

a) Hacer un circuito con resistencias (con sus valores correspondientes) que cumpla esas
condiciones.
b) Si entre A y B se aplica una diferencia de potencial de 10 V. :
(Qué potencia se disipa en calor?
¢) Idem (b) si esa diferencia de potencial se hubiese aplicado entre By C.
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98. MAR DEL PLATA, BUENOS AIRES. AZUL Y VERDE.

Sea un condensador de placas paralelas de capacidad C. Se introduce en el espacio entre las
placas una plancha conductora como se muestra en la figura. Calcular en cada caso la capacidad
resultante y decir se ésta es mayor o menor que C.

ok ok ezdads
i
\« 2k ekt vedh >

S /74 . —

99. PROVINCIA DE JUJUY. VERDE.

Una pequeiia esfera de 0,2 g. cuelga por medio de una cuerda entre dos placas paralelas

separadas 5 cm.. La carga la esfera es de 6. 10° C. ;Cual es la diferencia de potencial entre las
placas si el hilo forma un dngulo de 10° con la vertical?.

100. Rio CUARTO, CORDOBA. AZUL.

En el circuito de la siguiente figura se presenta una coneccién con 5 interruptores y 8

resistencias; al que se le aplica una diferencia de potencial de 220 v; para que circule una
corriente de 3,98 A, por R8 y R7.

Calcular:

a) El valor de R8, cuando el circuito funciona a pleno.

b) La diferencia de potencial entre el interruptor A y C.

¢) Si los interruptores B y D, se encuentran abiertos y los interruptores A, C, E se encuentran
cerrados, indicar que cantidad de corriente circula ahora por el circuito.

d) (Qué sucede si el interruptor E, se encuentra abierto y los demas cerrados?

R2
BTN\ ~ Msan
A i Rl 13 g c : P)z-_ lon
h3: 200
220 v ,_—]:_ fu- Yon
RS: Son
> Ne- 50
ht: 200

pl5 A6 ?]i= .?

m

f’18=? Wt \
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101. SANTA FE. VERDE.

Se tienen dos cargas q=q’ que se ubican a una distancia d y se observa que se rechazan con
una fuerza F.
a) si la carga q se triplica, la fuerza entre ambas vale:
F; F/3; 3F; 9F
b) mientras que si se triplican simultineamente ambas cargas, la fuerza vale:
F; 3F; F/3; 9F
¢) si la distancia disminuye cuatro veces, la fuerza vale:
F; 16F; F/4; F/16
d) si simultaneamente se duplica una carga, se cuadruplica la otra y se duplica la distancia, la
fuerza vale:
F; 2F; F/2; F/8
Justifica cada respuesta.

102. PROVINCIA DE MENDOZA. AZUL Y VERDE.

Julieta va a viajar a Francia y estd muy preocupada, por saber cuanto tiempo le llevara
arreglarse su cabello. Su secador en la etiqueta tiene los siguientes datos: 1,6 Kw-220v

Ella sabe que para secar sus cabellos necesita 1.146,6 cal y que en Francia la tension de
linea es de 110 v. ;Podrias solucionarle el problema calculando el tiempo que le insumira alla?

103. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Un motor de C.C. de 1 HP y rendimiento 84 % se conecta en paralelo con 5 lamparas de 25
W /200 V, las cuales trabajan a la tension nominal suministrada por un generador de f.e.m. de
250 V de resistencia interna ri.
a) Dibujar el circuito
b) (Qué corriente circula por el circuito?
¢) (Cual es el rendimiento del sistema?
d) ;{Qué corriente circula por el motor?
e) (Qué corriente cicula por cada lampara?
f) (Cual es la energia absorbida por el motor en 20 minutos y cual es la entregada?
g) Hallar el valor de la resistencia interna del generador.
h) Si el KWh cuesta $ 1,20, ;cuanto costara mantener las 5 lamparas encendidas 3 horas?

104. PROVINCIA DE TUCUMAN. AZUL.

| A=+
5 1o T(A)
fig 1

-36 -
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La figura 1 muestra la variacion de la tension en funcion de la intensidad de la corriente
eléctrica, en dos resistencias. La recta (1) corresponde a R; y la recta (2) corresponde a R,.
Calcular el tiempo que tendrian que estar encendidas ambas resistencias, conectadas como se
muestra en la figura 2, para fundir 500 gr de hielo que se encuentra a una temperatura de 0°C.
El calor de fusion del hielo es de 80 cal/gr. La tension V aplicada al circuito es de 220 v.
Considerese que no existe perdida de calor.

105. COMODORO RIVADAVIA, CHUBUT. VERDE.

En el siguiente circuito calcule:
a) La intensidad que circula.
b) Caida de tension que produce cda elemento (R.L.C.).
¢) Factor de Potencia.
d) Potencia.

N N AAA
v
1,2 Hy
289 c
L

220 V 50M= T‘

£y i

p -

106. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Una caldera esférica contiene Nitrogeno gaseoso (N,) a una temperatura inicial de 8 °C.
Utiliza carbon como combustible y solo el 70% del calor producido por su combustion es
aprovechado para calentar el gas. El émbolo se encuentra inicialmente en equilibrio. La presion
exterior es de 101300 Pa.

ParaelN,: ¢, =0,248 Kc%gaK

¢, = 0,177

Masa molecular: M =28%/,
R =0,082am)/ . =831%l
Calcular:
a) Presion inicial del gas.
b) Densidad del nitrégeno en las condiciones iniciales.
¢) Masa del gas contenido en la caldera.
d) Escribir la ecuacién que describe el aumento de la temperatura en funcién de la masa de
carbon quemada.
e) Escribir la ecuacion que describe la altura que sube el piston en funcion del incremento de
temperatura.

mol.”K
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f) Calcular la masa de carboén que es necesario quemar para que el piston accione un

interruptor, que pone a la caldera fuera de servicio, ubicado 2 m por encima de su posicién
inicial.

interruptor

B
Q

107. ROSARIO, SANTA FE. VERDE.

Un gas se encuentra dentro de un recipiente de voliimen V=10 litros, a una presion p=4 atm.
El gas es bombeado del recipiente con ayuda de una bomba cuya camara tiene un voliumen v=3
litros (ver figura).
a) Encuentra el nimero minimo de recorridos del émbolo para que la presion del gas en el
recipiente sea menor que dos atmosferas.
b) Encuentra una féormula que exprese la presion en el recipiente cuando el émbolo hace un
numero n cualquiera de recorridos.

La valvula A permite al gas pasar solo del recipiente al émbolo.
La valvula B permite al gas pasar s6lo del émbolo al medio ambiente.

108. IBARRETA, FORMOSA. AZUL.

Un sistema fisico estd constituido por la mezcla de500g de agua y 100 g de hieloala
temperatura de equilibrio 0°C. Se introducen en este sistema 200g de vapor de agua a 100°C.
Hallar la temperatura final y la composicion de la mezcla.

109. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Un calorimetro de 200 g de laton (Ce=0,067 cal/g°c), contiene 600 g de agua a 30°. Se
introduce un objeto de cobre cuya masa es 50 g (Ce=0,093 cal/g°c) a 120 °c.
a) ;Cual es la temperatura final de equiliobrio termico?
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b) Si para obtener la misma cantidad de calor que entregd el cobre al sistema, se usa un
hervidor electico de 220 V ;Qué intensidad de corriente debe circular por él para que el agua
llegue a la temp. de equilibrio en 10 min 17 seg ?

¢) Si en vez del hervidor se usan lamparas de 220 V 25 W ;Como seria el circuito?

110. SANTA TERESITA, BUENOS AIRES. VERDE.

Se dispone del siguiente dispositivo:
Datos:
Potencia de motor: 1 HP
Tiempo de funcionamiento: 1 hora
n=20,9
T =1,5kg

Masa del aire : 1 Kg .
Masa del agua : 50 litros

Kcal.
C, (aire) = 0,17 —
Kg'C
Si la presion inicial del aire era de 1014 Hpa. y la temperatura interior de 20 °C:

(Cuales seran los valores de la temperatura de equilibrio interior y la presion del aire al cabo de
1 hora?

2204
iy

111. PROVINCIA DE NEUQUEN. AZUL Y VERDE.

Se realizan los siguientes pasos para preparar una mamadera: se coloca la leche en polvo y
se completa hasta la mitad con agua hirviendo. Tapando el agujerito de la tetina, se agita hasta
que la leche se mezcla con el agua. Se coloca agua fria hasta completar. Se vuelve a tapar el
agujerito de la tetina, y se agita nuevamente para homogeneizar la mezcla.

Cuando se agitdé la mamadera con el agua caliente, al destapar el agujerito de la tetina, se
observa que sale vapor. Cuando se la agito, luego de colocarle agua fria sin quitar el dedo que
tapa el agujerito de la tetina se observa que esta se “chupa”.

Haciendo las simplificaciones que considere necesarias, y usando conceptos de transmision de
calor, gases ideales, termodinamica, explique las observaciones antes mencionadas.

112. CAPITAL FEDERAL. VERDE.
En un tubo de vidrio de 1 cm” de seccion se deja una burbuja de aire de 10 cm’ y se colocan

3 . . -, .
10 cm” de mercurio. Luego se lo pone cuidadosamente en posicion vertical con el extremo
abierto hacia arriba. ;Cual es el volumen de la burbuja en esta posicion?

-39 -



- Olimpiada Argentina de Fisica 1994 -
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113. PROVINCIA DE TIERRA DEL FUEGO. VERDE.

El coeficiente de dilatacion de una varilla de cobre es de 17x10 exp (-6) 1/°C. Sumergimos
la varilla en un medio cuya temperatura tiene la distribucion que se indica en el grafico.

Si la varilla inicialmente tiene 75 cm. de longitud y un extremo coincide con el origen de
coordenadas; calcular:
La longitud total y el volumen de la varilla luego de dilatarse, despreciando la curva en el salto
de temperatura y el transporte de calor por la varilla

TQ

150

100

o s e e e s o

114. UCACHA, CORDOBA. AZUL.

En un calorimetro hay 250 g de agua a 17°C. Enél se introducen 10g de cobre cuyo calor
especifico es 0,093 cal/g°C, a 80°C; y una arandela de lcm de diametro interior de hierro de
0.113 cal/g°C, también a 80°C. La temperatura de equilibrio del sistema es de 17,67°C.
Calcular:

a) La masa de hierro

b) El didmetro interior de la arandela cuando el sistema estd en equilibrio
aFe=12.10"C"

(Se aclar6 que en lugar del didmetro interior trabajaran con el radio de la corona)

115. CAPITAL FEDERAL. VERDE.
Mezclo 1 Kg de agua hirviendo con 1 Kg de hielo a 0 °C. Despreciando las pérdidas de calor
con el medio ambiente:

a) Calcular la temperatura final del sistema
b) (Cuénto tiempo tardara en empezar a hervir usando un calentador que entrega 500 cal/seg ?

116. SAN NICOLAS, BUENOS AIRES. VERDE.
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Qué cantidad de calor necesitd para elevar de 104° F a 644° F la temperatura de un cubo de
—
kg

dm

hierro de 10 cm de arista? Pe = 7,8 3

117. MAIPU, MENDOZA. VERDE.

En un campo eléctrico uniforme, por un punto pasa con un v=30 m/s un nicleo de helio
doblemente ionizado y por otro punto 50 cm mas adelante con una v=115m/s.
a) (Cual es la aceleracion de la particula?
b) (Cual es el modulo de la fuerza actuante?
¢) {Qué valor tiene el campo eléctrico? (m=6,68 . 10"-24¢g, e=1,6 . 10"-19¢).

118. LAS HERAS, MENDOZA. VERDE.

En un campo eléctrico uniforme, por un punto A pasa con una velocidad de 30m/s un nucleo

5
de helio doblemente ionizado y por otro punto B, 50 cm més adelante con una v =115m/s

a) {Cual es la aceleracion de la particula?
b) ;Cual es el modulo de la fuerza actuante?
¢) ¢Qué valor tiene el campo eléctrico? (m=6,68x107"g, e=1,6x10""coul.)

119. MENDOZA. VERDE.

La figura muestra una barra larga aislante, sin masa, de longitud 1, pivoteada en su centro y
balanceada por un peso W que se encuentra a una distancia x de su extremo izquierdo. En el
extremo izquierdo de la barra se coloca una carga positiva q, y en el derecho otra de 2q.

A una distancia h, directamente abajo de estas cargas, se colocan dos cargas positivas Q.

a) Determinar la distancia x a la que debe estar el peso W para que la barra esté en equilibrio

b) (Cual debe ser el valor de h para que la barra no ejerza fuerza vertical alguna sobre el
cojinete al estar en equilibrio?

ignorar la interaccion de las cargas de los extremos opuestos a la barra.

Toe G 1

rd 7

T
¥
n-1.
A

A

120. CORDOBA. VERDE.

Hoy es un dia de verano, con una temperatura de 38° C; en un tablero de mando de E.P.E.C.,
un perno de hierro, por el cual circula una corriente eléctrica de 80A, se ha aflojado de tal
forma que en él se esta generando una resistencia de contacto de 0,05 Q Calcular:

a) En V, la caida de tension en el punto de contacto.
b) En watts, la potencia que en ese punto se transforma en calor.
¢) En cal, la cantidad de calor generada al cabo de 1 min.
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d) En °C, el aumento de temperatura en el perno, sabiendo que pesa 0,3N y que el calor
especifico del hierro es 0,115cal/g°C.

e) En min., el tiempo al cabo del cual el perno se funde, sabiendo que a la presion de una
atmosfera la temperatura de fusion del hierro es 1530°C.

121. SANTA TERESITA, BUENOS AIRES. VERDE.

Se construye un calentador eléctrico “a resistencia”, con un alambre de 6 cm. de longitud,
2

0,3 mm de didmetro, de un material cuya resistencia especifica a 20 °C es p = 0,1 y cuyo
. 5 1
coeficiente de temperatura es o0 = 5.10 _C .

Esta resistencia estara conectada a la linea de 220 V y puede suponerse que funcionara a 800
°C.

Se desea saber:

1) (Cuadl sera el valor de la resistencia en funcionamiento?

2) (Cual sera la intensidad que circula por la misma?

3) (Qué potencia disipa?

Si con dicho calentador pretendemos calentar 1 litro de agua de 20 °C a 85 °C, sabiendo que la

. . . cal
pava que la contiene es de aluminio y pesa 300 gr., siendo Cey,, = 1—°C
ar
cal . .
Ce, =022——— y ademas, que el 40 % del calor que produce se pierde por conduccion,
gar.

conveccion y radiacion:
4) {Qué tiempo tarda en calentarse el agua?

122. FORMOSA. AZUL.

Un resistor de 2 r sumergido en 4 1 de H,O a 25°C es sometido a una tension de 10 V

lcal
durante 10 min. Sabiendo que Cy, =——

o

Oy =1lkg/1 y lcal =4,2a,, Determine la

temperatura final del agua.

123. MAIPU, MENDOZA. VERDE.

Un calefactor de agua de 480 watt, tiene una pérdida de calor de 20%, si contiene 1 litro de
agua a 15 °C, hallar el tiempo requerido para hacer hervir el agua y la intensidad de corriente
cuando se lo conecta a 220 V.

124. PROVINCIA DE TUCUMAN. VERDE.

El esquema de la figura representa a una maquina de café express eléctrica. Donde A es un
deposito de 3 Its de agua, R, y R; son dos resistencias y V es la fuente de tension domiciliaria
(220 V). R, tiene la funcion de suministrar calor al deposito A y esta hecha con un alambre de
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Qmm’ . ) ) .
12 de resistividad y 1 mm?’ de seccién. Por razones de construccion R, trabajaa 180 V.
m

Calcular:
a) La longitud del alambre con que estd construida R., para alcanzar, en 20 minutos, la

temperatura de ebullicion del agua contenida en el deposito A, si la temperatura inicial de la
cal
)

gr’'C

misma es de 25°C. La perdida de calor es del 20 % (C ., =1

b) El valor de la resistencia R;
¢) La intensidad de la corriente que circula por el circuito.

A
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INSTANCIAS LOCALES.
PROBLEMA EXPERIMENTAL. LUGAR Y CATEGORIA.

125. CORDOBA. AZUL.

Objetivo:
Medir el coeficiente de rozamiento entre dos superficies.
Con los elementos provistos disefie una experiencia de laboratorio adecuada a tal fin.

Elementos:
- Un dinamoémetro.
- Un taco de madera (de peso a medir).
- Una bolsa de arena (de peso a medir).

Requerimientos:
Solo podra utilizar los elementos provistos, papel, lapiz o boligrafo y calculadora no

programable. Al finalizar debera entregar un informe que incluya los siguientes puntos:
- Método experimental utilizado.
- Planteo analitico del problema.
- Valores obtenidos en las mediciones usadas.
- Resultado final.
- Comentarios que desee realizar.

126. PROVINCIA DE TIERRA DEL FUEGO. VERDE.
Calcular el volumen de un paralelepipedo de hierro.

Materiales:
Pipeta
Recipiente plastico
Probeta de 100 cc.
Paralelepipedo de hierro

127. MAR DEL PLATA, BUENOS AIRES. AZUL Y VERDE.

Dados los siguientes materiales: cuerda, pesas, reglas, crondmetro, papel milimetrado. Mida
la dependencia del periodo de oscilacion de un péndulo en funcion de su longitud para el caso
de oscilaciones pequefias y grandes. Grafique los datos teniendo en cuenta los errores
experimentales estimados. Trace dos o tres funciones que describan lo mejor posible los datos
experimentales. Saque conclusiones.

128. RAUCH, BUENOS AIRES. AZUL.
Dados: - Una probeta graduada
- agua

- un objeto pesado.
Proponga un método para hallar el voliimen del objeto y calcule el error cometido.
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129. PROVINCIA DE JUJUY. VERDE.

Objetivo:
Calcular la densidad de un solido.
Elementos:
- Base de soporte
- Dinamometro.
- Hilo de seda
- Nuez doble.

- Probeta graduada de 100 cm3.
- Varilla de soporte.

- Balanza de Mohor.

- Tornillo micrometrico.

- Palmer.

- Balanza electronica.

Requerimientos:
Solo podra utilizar los materiales ofrecido, papel, lapiz, calculadora.

El informe debe constar de:
a) planteo analitico del problema.
b) Método experimental usado.
¢) Valores obtenidos en las mediciones realizadas.
d) Fuentes de error y analisis de como influyen en el resultado.
e) Resultado experimental.

130. PROVINCIA DE NEUQUEN. AZUL Y VERDE.

Se disponen de tres barras enumeradas 1,2 y 3. Las barras 1y2 son homogéneas mientras que
la 3, esta formada por secciones de las otras dos. El objetivo del presente laboratorio es obtener
las proporciones de los materiales 1y 2, que constituyen la barra 3.

Para lograr este objetivo dispone de:

-Lasbarras 1,2y 3.

- Una probeta.

- Agua destilada.

- Un resorte.

- Una cinta métrica.

- Un juego de pesas.
- Papel milimetrado.

Debera elaborar un informe, que contenga:
a) Los fundamentos tedricos empleados.
b) La técnica operativa.
¢) Los resultados y conclusiones obtenidos.
131. PROVINCIA DE TIERRA DEL FUEGO. AZUL.

Hallar el volumen sé6lido de un trozo de caflo.

Materiales:
Vernier
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Trozo de cafio de PVC

132. CORDOBA. VERDE.

Objetivo:

a) Calibracion del dinamdémetro.

b) Medir el coeficiente de rozamiento dindmico entre dos superficies. (mesa y taco de
madera)

Elementos:
- Un dinamoémetro.
- Un taco de madera.
- Una bolsa de arena.
- Pesas de valores conocidos

Requerimientos:
Solo podra utilizar los elementos provistos, papel, lapiz o boligrafo y calculadora no

programable. Al finalizar debera entregar un informe que incluya los siguientes puntos:
- Método experimental utilizado.
- Planteo analitico y grafico del problema.
- Valores obtenidos en las mediciones usadas.
- Fuentes de error y andlisis de como influyen en el resultado final.
- Resultado final.

133. PROVINCIA DE MENDOZA. AZUL Y VERDE.

Objetivo:
Hallar la dependencia de la fuerza centripeta con la frecuencia, masa y radio de un objeto
que se mueve describiendo una circunsferencia.

Material:
- Un tubo de vidrio
- Un tapon de goma
- Un metro de hilo
- 10 arandelas
- Un broche
- Una pinza cocodrilo
- Un broche
- Un cronémetro

134. BAHIA BLANCA, BUENOS AIRES. AZUL.

Objetivo: Determinar el peso de una varillla de aluminio.

N
Elementos: - una varilla de aluminio de p = 2,6 g/cm” .

- una hoja de papel milimetrado.
- un lapiz.
Al finalizar la experiencia deberd entregar un informe que contenga:
a) planteo analitico del problema.
b) valores obtenidos en las mediciones efectuadas, indicando el error estimado.
c) observaciones y conclusiones.
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135. SANTA FE. VERDE.

Se desea saber el peso de un alambre cilindrico doblado en forma de circunsferencia. La
densidad del material que lo constituye es de 6,8 g/cm3. Se dispone de :
- 1 hoja milimetrada
- 1 lapiz
Estimar el error cometido al determinar el peso.

136. CORRIENTES. AZUL.

Objetivo: Calculo de la aceleracion de la gravedad
Materiales:
- Esfera de madera perforada.
- Hilo.
- Soporte.
- Tijera.
- Cinta métrica.
- Reloj.
Requerimientos:
Soélo podra utilizar los elementos provistos, papel, lapiz o boligrafo y calculadora.
Al finalizar el trabajo debera entregar un informe donde conste:
a) Valores obtenidos en las mediciones realizadas.
b) Resultado experimental de lo solicitado.
c¢) Fuentes de eror y analisis de como influyen en el resultado final.

137. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Encontrar la relacion que existe entre la fuerza aplicada sobre un cuerpo y la aceleracion que
el mismo recibe.

138. PROVINCIA DE JUJUY. AZUL.

Objetivo:
Determinar la velocidad de un cuerpo en la base de un plano inclinado-

Elementos:
- Regla milimetrada.
- Cronometro.
- Plano inclinado.
- Esferas de acero de diferentes diametros.

Requerimientos:
Solo podra utilizar los materiales ofrecido, papel, lapiz, calculadora.

El informe debe constar de:
a) planteo analitico del problema.
b) Método experimental usado.
¢) Valores obtenidos en las mediciones realizadas.
d) Fuentes de error y analisis de como influyen en el resultado.
e) Resultado experimental.
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139. SANTA TERESITA, BUENOS AIRES. VERDE.

Se pretende medir el indice de refraccion de ciertos materiales, disponiendo de los
siguientes elementos:
1) Una fuente luminosa monocromatica (luz de sodio) y un colimador que permite obtener un
“rayo” lumninoso.
2) Un trozo de fibra optica “gigante” formado por:
a) una varilla cilindrica de vidrio de indice de refraccion conocido n;, que oficia de nucleo;
b) un “recubrimiento” del material cuyo indice de refraccion se desea medir nj;
¢) un revestimiento que cumple la funcion de proteccion.-

Para medir el indice de refraccion del recubrimiento:
I) {Cémo debe ser su indice con respecto del nucleo?
II) Describir y justificar el método para determinar n,

revestimiento
ranw & / 7 >
0031(- = // /_,/{:/:/ LS Specubrim ?
Puente . . Eje del Tantalla
= o nicleo
Colimador e

T/ 11177777 777 |-

no(aire)z 1

140. UCACHA, CORDOBA. AZUL.

Objetivo:
Determinar el peso especifico de un cuerpo irregular.

Material:
- Piedra
- Probeta graduada
- Balanza
- Pesas
- Agua
- Hilo

Requerimientos:
Solo podra utilizar los elementos ofrecidos, papel, lapiz y calculadora.

Debera entregar un informe donde conste:
a) Método experimental utilizado.
b) Valores obtenidos en las mediciones realizadas indicando el error estimado
¢) Resultado experimental de lo solicitado.

141. PROVINCIA DE TUCUMAN. VERDE.
Se trata de investigar experimentalmente:
a) La relacion entre la tension y la intensidad de la corriente eléctrica que circula por un

conductor.
b) La dependencia de la resistencia del conductor:
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- con la longitud del conductor

- con la seccion del conductor
¢) Encontrar el mejor valor de la resistencia del conductor con su cota de error.
d) (Qué ocurriria con la resistencia del conductor si aumentara la temperatura del mismo?
Explique.

Material disponible:
conductores eléctricos
fuentes
amperimetros de diferentes caracteristicas
voltimetros de diferentes caracteristicas
cables de conexion

142. MAIPU, MENDOZA. VERDE.

Objetivo:
Demostrar experimentalmente como varia la R eléctrica con la longitud y la seccion.

Elementos:
- hilos conductores.
- Puente de Wheatstone.
- Palmer.
a) Explicar los pasos seguidos en la experiencia.
b) Indicar conclusiones obtenidas.
¢) Indicar valores y comparar con los que tedricamente deberian haberse obtenido.
d) Determinar el error experimental.

143. PROVINCIA DE TUCUMAN. AZUL.

El problema consiste en encontrar experimentalmente la dependencia entre la tension y la
intensidad de la corriente eléctrica para un dado conductor.

Disefie y arme el circuito que crea conveniente.
a) {Ese conductor, cumple con la ley de Ohm?
b) Encuentre el mejor valor de la resistencia del conductor. Estime los errores y acote el valor.
¢) {Cambiarian los resultados si usara otro elemento conductor? Explique.

Material disponible:
conductores eléctricos
fuentes
amperimetros de diferentes caracteristicas
voltimetros de diferentes caracteristicas
cables de conexion

144. LAS HERAS, MENDOZA. VERDE.

Objetivo:
Conocer la potencia en watt de un calentador de agua, a partir del calor que es capa de
entregar

Elementos:

- 1 calentador
- 1 vaso graduado, con agua
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- 1 termometro

145. ROSARIO, SANTA FE. VERDE.

El calor de fusion de una sustancia es la cantidad de calor que se le debe entregar a la unidad
de masa para que se convierta de so6lido a liquido. En este trabajo de laboratorio se te pide que
determines experimentalmente el calor de fusion del hielo.

Para ello dispones de:

- Termo

- Termometro

- Agua caliente y/o a temperatura ambiente
- Probetas graduadas

- Hielo

- Balanza

- Algo para revolver el agua

Datos utiles:
calor especifico del agua: 1 cal/g.°C
densidad del agua: 1 g/cm’

Deberas presentar un informe de tu trabajo en el cual describas lo mas claramente posible
todos los pasos que seguiste en el experimento, los calculos realizados y el resultado obtenido.

146. CAPITAL FEDERAL. VERDE.

Se desea medir el calor especifico de la vaselina. Para ello disponemos de los siguientes
elementos:
- termometro
- calorimetro
- probeta graduada
- alambre de nicrome
- fuente regulada (maximo 60 Watts)
- amperimetro
- vaso de precipitados
- voltimetro
- cables
- balanza
- cronémetro
- vaselina

Representar claramente el esquema a utilizar para la medicion.

Armar el sistema fisico teniendo en cuenta que la fuente tiene una potencia maxima de 60
Watts, y realizar la medicion detallando todos los valores medidos y el marco teérico para
llegar al resultado (no olvides cuando armes el sistema que el tiempo de medicion no debe ser
€Xcesivo).
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Estimar los errores cometidos al medir y cual es la fuente mayor de error.

Detallar otro método practico de resolucion del problema y estimar si tendrd mayor o menor
fuentes de error.

Preguntas:
a) Si los mares terrestres fuesen de vaselina, habria mayor o menor diferencia de temperatura
entre el dia y la noche en las ciudades costeras?
b) Considerando la practica que realizaste, jcuales son las ventajas y desventajas de realizar el
calentamiento lenta o rapidamente?
¢) Si caliento el mismo volumen de agua y vaselina con un mechero, y la temperatura del agua
subiod 30°c, estimar a que temperatura llegara la vaselina.
(cosiderar igual temperatura inicial e igual cantidad de calor transferido a ambas sustancias).

147. MENDOZA. VERDE.

En una Experiencia se desea obtener 1 Litro de Agua a la Temperatura de 35 °C.
Se dispone de 750 ml de agua a 68 °F.
a) Indicar a que temperatura es necesario agregar los 250 cm® restantes para lograrlo.
Kcal
Kg'C
1. Suponer que no existen pérdidas (Caso Ideal)
Planteo Analitico del Problema.
Valores Obtenidos.
2. Realizar la experiencia (Caso Real)
Indicar como realiza la experiencia (Pasos)
Valores Obtenidos.
3. Indicar las causas de las diferencias (Si las hay) de los resultados entre 1y 2.
Elementos: Agua
Termometros
Mechero Bunsen
Erlenmeyer y Matraz
Calculadora
Lapiz
Papel
b) Tomando el valor del calor experimental intercambiado, indicar que valor de R (Resistencia
Eléctrica) es necesario tener para que al circular una intensidad de corriente de 2 Amp. durante
312 seg., se obtenga dicho calor, e indicar cual sera el valor de Trabajo Mecanico Equivalente.

Considerar un C,, del Agua de 0,999
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